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Сучасні освітні вимоги потребують неу-
хильного підвищення якості підготовки 
студентів до професійної діяльності у 
галузі теорії і практики музичної освіти. В 
ході професійної навчальної підготовки 
студентів з дисципліни “Постановка голо-
су” великого значення набуває сумісна 
діяльність співака і концертмейстера, 
оскільки партнерство у взаємодії 
забезпечує ефективність творчого 
співробітництва. До проблеми 
співвиконавства та сумісної діяльності 
звертали увагу багато дослідників, а саме: 
О. Абульханова-Славська, О. Єршов, Є. Ка-
сьянова, С. Нємов, В. Петровський, М. Ри-
бакова, І. Ружичка, М. Слободяник, В. Ча-
чава, М. Чистякова, В. Шпалинський та ін., 
які стверджували, що для досягнення 
якісної професійної підготовки студентів 
важливого значення має партнерство між 
ними і викладачами або концертмейстера-
ми.

У ході навчання студентів найчастіше 
надається перевага його творчій 
індивідуальності, при цьому недостатньої 
уваги привертається партнерству, 
співтворчості, співвиконавству. Майбутні 
вчителі найбільш зорієнтовані на набуття 
професійних знань і навичок, реалізацію 
особистих лідерських якостей, проте при 
цьому приділяють недостатньої уваги щодо 
розвитку ансамблевих здібностей, встанов-
ленню партнерських відносин із концер-
тмейстером. Як наслідок  – спостерігається 
невідповідність між завданнями 
професійної підготовки студентів і вимога-
ми, щодо творчого характеру виконавської 
діяльності студента і концертмейстера. При 
цьому основними завданнями професійної 
підготовки майбутнього вчителя музичного 

мистецтва є: опанування предметними 
знаннями, методикою, а також засвоєння 
виконавських навичок у процесі спільної 
виконавської діяльності з концертмейсте-
ром. На жаль, багато концертмейстерів, що 
працюють в галузі музичної освіти, мають 
достатній рівень виконавської майстерності, 
але при цьому приділяють недостатньо ува-
ги до проблеми співтворчості із студентом. 
Багато хто вважає цей процес марним або 
само собою природним. Існують об’єктивні 
фактори, які стають перешкодами на шляху 
встановлення партнерських взаємовідносин 
між студентом-вико нав цем та концертмей-
стером. Серед них можливо вважати 
наступні: вікова різниця, різниця у 
професійному рівні, різниця у музичних пе-
ревагах. Для більш наочного обгрунтування 
важливості партнерства між студентом-
виконавцем та концертмейстером, виокре-
мимо декілька аспектів у означеній 
проблемі.

Перший аспект найбільш безсумнів-
ний  – це функціональна необхідність ан-
самблевого партнерства. Спільне виконан-
ня музичного твору незалежно від засобу 
розподілу між фортепіано, партією соліста 
та виконавським рівнем музикантів, вима-
гає єдності, цілісності, однорідності щодо 
передачі художнього задуму композитора. 
Специфіка вокального репертуару полягає 
в тому, що він розділений на партію соліс-
та і партію аккомпанімента. Цей розподіл 
призводить до того, що посилюється думка 
щодо підпорядкованості й вторинності 
партії фортепіано. Таким чином функції 
концертмейстера нівелюються до суто до-
поміжних та ніяк не партнерських. Ця дум-
ка є помилковою, оскільки партнерські 
взаємини між учасниками ансамблю необ-

ДЕЯКІ АСПЕКТИ АНСАМБЛЕВОГО ПАРТНЕРСТВА МІЖ 
КОНЦЕРТМЕЙСТЕРОМ ТА СТУДЕНТОМ У КЛАСІ 
“ПОСТАНОВКА ГОЛОСУ”

Харченко Ю. Т.
концертмейстер  
Мелітопольський державний педагогічний університет ім. Б.Хмельницького
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хідні у будь-яких випадках.

Другим є педагогічний аспект. Специфі-
ка професійної діяльності концертмейсте-
ра на заняттях із студентами полягає у 
складному поєднанні виконавчих, педаго-
гічних та психологічних функцій. Вирішен-
ня педагогічних завдань може бути успіш-
ним лише за умов урахування психологіч-
ної специфіки партнёрської взаємодії. Пи-
тання про те, коли слід прилучати студен-
тів до художньо-творчого виконання му-
зичного твору, і що на початку занять 
більш важливо  – уміння вилучати звуки 
або слухати і, відповідно, наповнювати їх 
смислом, – було і залишається одним із го-
ловних питань музичної педагогіки. Воно 
може вдало вирішуватися у класі “Поста-
новка голосу” за участю концертмейстера 
та наявності його партнерських взаємин із 
студентом. Г. Ципін, відзначаючи негативні 
явища сучасного музичного навчання, під-
креслює: “Урок у музично-виконавських 
класах перетворюється за своєю суттю у 
тренажерні вправи щодо отримання вузь-
коспрямованих професійних якостей, тому 
часом значно обмежується за своїм музич-
ним змістом і художнім “наповненням”. 
Викладання у багатьох випадках має яскра-
во виявлений авторитарний характер, 
який налаштовує студента на наслідування 
певному зовнішньому інтерпретованому 
зразку, який не сприяє розвитку у належ-
ному стані його самостійності, активності, 
творчої ініціативи... ” [3, 340].

За відсутністю партнерських відносин 
виконавець-вокаліст втрачає творчого 
простору, підпорядковується подвійному 
педагогічному впливу як з боку викладача, 
так і з боку концертмейстера. При цьому 
викладач зосереджує увагу переважно на 
виконавчих проблемах студента, а худож-
ню інтерпретацію творів доручає концерт-
мейстерові. Достатньо часто концертмей-
стер не обтяжує студента проблемами 
спільного пошуку виконавської інтерпре-
тації твору, особливо у випадках, коли 
фортепіанна партія є надзвичайно про-
стою, і не ставить відповідні завдання пе-
ред солістом, хоча вони у рівному ступені 

стосуються обох виконавців. Партнерство, 
з одного боку, значно пом’якшує педагогіч-
ні функції концертмейстера, з іншого 
боку – це показник справжнього творчого 
процесу, дбайливого ставлення до кожного 
звуку, до кожної фрази, що необхідно при-
щеплювати студентам із самих перших за-
нять.

Третій аспект партнерства – естетичний, 
який пропонує поглянути на професію 
концертмейстера з боку акмеології, яка 
розглядає принципи розвитку та можли-
вості “вдосконалення як особистісно-
психологічного потенціалу, так і здатнос-
тей особистості застосовувати їх у над-
складних умовах з метою оптимізувати 
власну кореляцію із соціумом та мінімізу-
вати невідповідність йому” [3, 330]. У цьо-
му випадку така невідповідність безсум-
нівна. Цілком природньо, що 
музично-виконавська частина роботи із 
недосвідченими або слабкими студентами-
вокалістами досить рідко надає концерт-
мейстерові естетичної насолоди. З іншого 
боку, партнерська взаємодія в ансамблі 
розгортає всепоглинаючі горизонти щодо 
професійного та особистого вдосконален-
ня. Концертмейстерові вкрай необхідно 
володіти усіма видами міжособистісних 
відносин, тому слід підкреслити, що това-
риськість у поєднанні з емпатією та люд-
ським тактом  – професійні якості, які ба-
жано виховувати та розвивати у собі так 
само, як і здатність без утруднень читати з 
аркуша й транспонувати. “Досвід практич-
ної педагогики незаперечно свідчить про 
те, що якщо особливі здібності припинять 
розвиватися під впливом індивідуальних 
здібностей, які інтенсивно розвиваються 
загалом, вони занепадуть, перетворяться у 
мляву, знекровлену техніку” [4, 397].

Підводячи підсумки обґрунтування 
важливості означеної проблеми, можна 
стверджувати, що партнерство є одним з 
індикаторів професійної діяльності кон-
цертмейстера. Якщо рівень майстерності 
визначається не тільки обмеженими вико-
навськими навиками, але й умінням вста-
новити партнерське взаєморозуміння в ан-
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самблі, то зникає необхідність витримува-
ти “витрати” професії  – вони сприйма-
ються як нові ступені, нові завдання, вре-
гулювання яких максимально приверне 
специфічні для професії виконавські та 
педагогічні ресурси. За умови сприйняття 
концертмейстером студента як свого 
партнера можливий перехід на такий рі-
вень взаємин, коли творчість стає осно-
вною дією для спільного досягнення по-
ставленої мети.
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